

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGEDI VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Kádár János megbeszélése Alan Whittome-mal

Alan Whittome, a Nemzetközi Valuta Alap (IMF) tanácsosa, az IMF európai főosztályának igazgatója, aki a Magyar Nemzeti Bank meghívására tartózkodik hazánkban, szerdán a KB székházában találkozott Kádár Jánossal, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkárával és megbeszélést folytatott Havasi Ferencsel, az

MSZMP Politikai Bizottságának tagjával, a Központi Bizottság titkárával. A megbeszélésen, amelyen részt vett Fekete János, a Magyar Nemzeti Bank első elnökhelyettese is, eszmecsere folytattak a nemzetközi pénzügyi élet időszerű kérdéseiről, a magyar népgazdaság helyzetéről, a gazdaságirányítási rendszerről, valamint Magyarország IMF-kapcsolatairól.

Ha a fajtát is megkérdeznék...

A paprikakutatás helyzete

A szántóföldi zöldségtermesztés külön támogatása, a zöldségprogram megszűnt. A zöldségtermő terület az 1976-os szintre esett vissza (ekkor indult a zöldségprogram). A termés mennyisége és minősége azonban a 76-osnál jóval magasabb színvonalon stabilizálódott. Ez derült ki Gyuris Szilveszter bevezetőjéből a fűszerpaprika-kutatásról a Magyar Agrártudományi Egyesület által rendezett tanácskozáson tegnap, szerdán, az MTESZ Kígyó utcai székházában.

Dr. Balázs Sándor akadémikus, a Zöldségtermesztési Kutató Intézet főigazgatója a zöldségtermesztés és -kutatás feladatairól beszélt. A nagyüzemi zöldségtermesztés előfejlesztésére két kísérlet is történt a folszabaddal után. Gyakorlatilag lényegében mindkettő kudarcot vallott. A második, az új gazdasági mechanizmus bevezetését követően indult program bizonyos növények termesztésében kialakította a nagyüzemi technológiát. Más növények, különösen a rendszeres gondoskodást, állandó odafigyelést igénylő folyamatosan érő kultúrák csak a háztáji-ban, illetve a kisegítő gazdaságokban termelhetők eredményesen.

Magyarországon hiányzik az összhang termelők, szaktanácsadók és kutatók között. A különböző területeken dolgozók ugyanis gyakran nem ismerik a másik fél lehetőségeit, feltételeit, saját igényeik maradéktalan kielégítését várják el. Ilyen például a rövid tenészeitű fajták kérdése. Hiába lehetne ezzel kiküszöbölni a fagyveszélyt, nincs olyan genetikai alapanyag, amelyhez visszanyúlva elő lehetne ilyen fajtát állítani. A zöldségkutatás viszonylag nehéz feltételek között dolgozik: erőforrásait ezért főként a nemesítésre, korlátozottabb mértékben a technológiai kutatásokra tudja összpontosítani.

Dr. Kapeller Károly, a Fűszerpaprika Kutató Állomás igazgatója 7 új fajta-felöltet mutatott be. Ha ezeket elfogadják, összesen 21 fajtaból válogathatnak a termelők, saját körülményeiknek leginkább megfelelőt. Ha a termelőt megkérdezik, mi a gondja az egyes fajtákkal, el tudja mondani, vélekedett a kutató. Ha a fajtát megkérdeznék, valószínűleg annak is lenne mondanivalója. A termeszté-

si technológiát ugyanis a fajták igényeihez kellene alkalmazni, hogy a fajta genetikai lehetőségei megvalósuljanak.

Dr. Somogyi György a fűszerpaprika vizigényéről, Mécs József pedig tápanyagszükségletéről beszélt. Vizsgálataik eredménye tömören úgy foglalható össze: a különböző fajtáknak a különböző növekedési periódusokban más-más a víz- és tápanyagigénye. Igazán jó mennyiségi és minőségi eredményeket csak ezek figyelembevételével lehet elérni. Más kérdés azonban, hogy az öntözés, a különböző kiegészítő tápanyagbevitel mennyire növelik meg a költségeket.

Szepesy Kornél a minőségi örömlény előállítás szempontjából legfontosabb kérdéseknek ítélte a következőket: a tárolás alatti romlás megakadályozását; a vírusok elleni rezisztenciát; a festéktartalom utóérleléssel való optimalizálását; megfelelő íz- és zamatanyagok meglétét az örömlényben, illetve ezek mérhető-

Téglagyártás

Négyhónapi szünet után ismét megkezdődött a munka az Észak-dunántúli Téglai és Cserépipari Vállalat téglagyáraiban. A tizenhárom gyár közül kilencben hagyományos eljárással állítják elő az építőanyagot, így csak a fagyok megszűntével láthatnak munkához a téglaprések kezelői és a kazalozói.

A vállalat az idén 205 millió kis méretű téglának megfelelő, ám különböző méretű és felépítésű építőanyagot gyárt a kislakás-építők ellátására.

ségének megoldását. A fajták koncentrált érését, illetve a bogynagyságot, a betakarítás termelékenységének növelése érdekében.

A hozzászólásokban néhányan bíralták a kutatóintézetet, mondván, hogy a fajtakisérletek során jóval több szempontot kellene figyelembe venni, illetve alkalmazkodni a felhasználás két fő irányához, a konyhai, illetve az élelmiszeripari igényekhez. A felszólalók szava tették, hogy az utóbbi időben csökken a paprika felvásárlási ára, illetve csökkentik a termőterületet, a környék lakosságát számottevő jövedelemtől fosztva meg ezzel. Eppen a termelők azok, akik a piac igényeit leginkább szem előtt tartanak, erre a növény története a példa. A fajtákat a piac igényeihez kellene alkalmazni, ugyanakkor ügyelni kellene a termelés költségeire is. Ez igen nehéz feladat, mivel egy-egy új fajta kikísérletezéséhez és elfogadásához hosszú évek munkája szükséges.

T. I.

Tejtermelés

Nemzetközi mércével mérve is kitűnő teljesítménynek számít az állami gazdaságok elmúlt évi tejtermelése. A pontos összeállítások szerint az egy tehénre jutó hozam 5020 kilogramm volt. Hozzávetőleg ezer literrel haladta meg az országos átlagot.

A mezőgazdaság állami nagyüzemei — a tejtermelés fejlesztésére hozott kormányprogram nyomán — elkötelezték magukat a szakosodásra, és ennek nyomán vált lehetővé a bűvös 5000 kilogrammos szint túllépése. A tehenészetekben tartott állatok csaknem mindegyike — az adatok szerint 98 százaléka — genetikailag kiemelkedő teljesítményre képes. Egyebek között például 11 ezer tiszta vérű hostein-friz állatot tartanak, ezek nagy biztonságjal adják az átlagot jelentősen meghaladó hozamokat. Kényesek viszont a tartási, takarmányozási körülményekre; az állami gazdaságok állattenyésztőinek szakmai hozzáértését dicsérik, hogy a hazánkban csak nemrég meghonosított állomány kiegyensúlyozottan termel. Az állomány többi része is szoros „rokonságban” van a fríz-marhával, s így lényegesen több tejet

adnak, mint a korábban tartott magyar tarka tehenek. A genetikai „váltás” eredményessége lemérhető abból is, hogy 2900 kiló volt tíz évvel ezelőtt az egy tehénre jutó átlag, s ebből kerekedett ki az 5000 kiló feletti teljesítmény. Az elmúlt tíz évben különben az állomány is nőtt: 89 ezerről 130 ezerre.

Ülésezett a megyei képviselőcsoport

Beszámoló a bíróság munkájáról

Az országgyűlési képviselők Csongrád megyei csoportja tegnap, szerdán délelőtt megtartotta soros ülését Szegeden, a Hazafias Népfront megyei székházában. A tanácskozáson részt vett dr. Horváth Károlyné, a megyei pártbizottság osztályvezetője, dr. Bozó Sándor, a megyei tanács vb-titkára, dr. Kereszty Béla megyei főügyész és Osz Károly, a népfőnt megyei bizottságának titkárhelyettese.

Takács Imréné szegedi képviselő, a csoport vezetője ismertette az ülés napirendjét, majd dr. Kun László, a Szegedi Megyei Bíróság elnöke a bíróság munkájáról, a jogpolitikai elvek érvényesülésének tapasztalatairól készített írásos beszámolóját szóban kiegészítette.

A megyénkben működő bíróságok az elmúlt három esztendőben a bűncselekmények okainak és körülményeinek alapos felderítésével, a polgári, a munkügyi és a gazdasági jogviták megnyugtató rendezésével igyekeztek erősíteni valamennyi esetben a szocialista törvényességet, és érvényre juttatni a jogalkalmazás jogpolitikai irányelveit. Hangsúlyozta: az állampolgárok túlnyomó többsége tiszteli a törvényeket, felelősen végzi munkáját, nem kerül összeütközésbe a társadalommal. Ennek ellenére vannak nyugtalanító jelenségek, mint például az alkoholisták magas száma, a harácsolás, az érdekek és az értékek nem kellő tisztelete. Szólt arról, hogy továbbra is a bűncselekmények megelőzésére kell a nagyobb hangsúlyt helyezni. Az átlagosnál nagyobb figyelmet fordítottak a bíróságok az élet, az egészség, testi épség, a közlekedés biztonságának, a család, az ifjúság, a társadalmi tulajdon, a közéleti tisztaság, a munkahelyi demokrácia védelmére.

Megyénkben a bíróságok évente mintegy háromezer személyt ítélnék el különböző bűncselekmények miatt. Az elítéltek 41 százalékát — 1159 személyt — vagyon elleni, és csaknem 27% — 688 személyt — közlekedési bűncselekmény miatt marasztaltak el a múlt esztendőben. A garázdaság, a hivatalos személy elleni erőszak, a nemi erőköcs, a közélet tisztasága elleni bűncselekmények stb. csupán néhány százalékban fordulnak elő, de jellegük és veszélyességük miatt mély felháborodást és nyugtalanságot váltanak ki. A megyei bíróság évente 10—14 személyt ítél el

emberölés, illetve annak kísérlete miatt. Rendkívül nyugtalanító az, hogy az elítéltek 34 százalékánál — vagyis 875 személy esetében — a bűncselekmény elkövetését az ittasság is elősegítette. A közlekedés biztonságát veszélyeztető az ittas vezetők magas száma.

A megyei bíróság elnöke szólt a szerződéses üzletekkel kapcsolatos perek, a kisajátítási és kártalanítási ügyek tapasztalatairól, valamint az utógondozás jelentőségéről, a börtönből szabadult emberek pártfogolásáról és a népi ünlők részvételéről az ítélezésben.

A beszámoló elhangzását követően több képviselő kérdést tett fel, illetőleg véleményt nyilvánított. Dr. Petri Gábor (Szeged) az alkoholfogyasztás korlátozásával, a munkügyi döntőbírózottságok jobb működésével, a kisajátítási és kártalanítási ügyek körülményeinek intézésével kapcsolatban mondotta el véleményét. Mag Pál (Szentes) azt említtette, hogy nem könnyű a börtönviselt egének utógondozása. A gyámügyeseknek pedig gondjuk, hogy az elvált szülők egy része nem láthatja gyermekét, mert a másik szülő megakadályozza.

Országgyűlési bizottság tanácskozása

Készülve a parlament közzelgő ülészakára, az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága szerdán ülést tartott — a tárgykörhöz igazodóan — a Legfőbb Bíróság és a Legfőbb Ügyészség Markó utcai közös székházában. A képviselők meghallgatták dr. Szilbereky Jenő, a Legfőbb Bíróság elnöke és dr. Szijártó Károly legfőbb ügyész előzetes tájékoztatóját arról a két beszámolóról, amely az országgyűlés március 24-re összehívott ülésén hangzik majd el a jogalkalmazás két fő területéről; az ítékezés és az ügyész tevékenység tapasztalatairól 1981—82-ben. Ezután vita következett.

A két igazságügyi vezető által megfogalmazott tények, tendenciák közül a képviselők helyesléssel reagáltak arra a megállapításra, hogy hazánkban rend és biztonság jellemzi a közállapotokat, a törvényesség szilárd. A véleményekkel együtt képviselői kérdések, kérések is elhangzottak az ülésen. Dr. Antalffy György (Csongrád megye) kiemelte a bűnügyi eljárások gyorsaságának fontosságát, a bűncselekményt mihamarabb kövesse a felelősségrevonás —, s azt, hogy indokolják megelőzően a büntetést, hiszen ezzel is hatni lehet és kell az emberek jogtudatára, fokozva a törvénytiszteletet.



A dobozokban, amelyeket a kamionba raknak, szárított, pirított, morzsolt vöröshagyma található. Ez a szállítmány Hollandiába indul, egy fuvarban tíz tonnát visznek, e nyugat-európai országba évente 200 tonnát szállít a Csongrád megyei Zöldért. Képzünk a dorozsmai tranzittelepen készült, rakodás közben